

羊城晚报记者 赵燕华
通讯员 穗规资宣

广州和平中、光复中两大历史文化街区保护规划通过 中医街报馆街将这样重现

修缮东西药局旧址

2021年广州市文管和名城委第一次会议近日召开。会上,广州市规划和自然资源局组织编制的和平中历史文化街区保护利用规划和光复中历史文化街区保护利用规划获得通过,这两大位于荔湾区的历史文化街区都极具特色,历史上分别是广州中成药专业街以及清末民国时期岭南报业蓬勃发展的主要见证地。保护利用规划均提出,要传承文脉,修复历史空间,重现地段风貌特色。

商议救国大计的重要据点,由此接触了大批进步同志,酝酿、产生并传播了救国进步思想。

目前,街区内保留了民国时期形成的大量传统建筑,以竹筒屋和西关大屋为主要形式,建筑的立面、门窗等都保留了历史风貌,是具有丰富的岭南特色建筑文化遗产。保护对象包括物质文化遗产要素97处,非物质性要素2项。

广州市规划和自然资源局表示,规划将深入挖掘和平中历史文化街区衍生的各类专业市场,特别是奖栏路—十三行—杉木栏中成药专业街,为广州地区中医药产业营造了发展的土壤,也为广州医药文化在近代进一步发扬光大提供载体。此外,和平中街区还是孙中山进步思想的酝酿地和传播地。街区内的东西药局是孙中山在兴中会建立以前行医过程中联络革命同志、

结合广州市岭南文化中心区(荔湾片区)发展规划,北岸岭南文化传统风貌及西关历史城区七大特色功能规划,发掘和平中街区特色价值,形成中医药文化展示、商贸文化和传统生活片区。承接上下九商旅旅游片区,以传统文化历史景观展示为吸引点,成为广州西关片区文化展示的节点。北部结合上下九步行街,展示商贸文化;南部以洗基中医街为核心产业,提升街区活力。业态方面则引入文化创意、非遗展示、休闲娱乐、商务办公为主要功能。

彰显历史文化价值

光复中历史文化街区以光复中路为主干,范围南至上九东街、安良里,与上下九—第十甫历史文化街区相接,北至长寿东路,西至

德星路,东至白糖西街(人民路高架出入口),面积共8.04公顷。

光复中街区是清末民国时期岭南报业蓬勃发展的重要见证地,据统计,清末民国时期至新中国成立前,第七甫、第八甫即今天的光复中路地区共出现近百家报馆等,被誉为“报馆街”。光复中街区附近现存清末民国的报馆旧址7家。此外,街区内还完整地保存清末民初时期的广州传统居住区肌理,保存有大量清末民国时期的西关传统民居和密集完整的麻石街巷,代表着西关地区内传统人居环境,承载着传统市井生活。

街区范围内保护对象包括物质文化遗产要素90项,非物质性要素2项。规划提出,设置报业文化展示场所,在街区选择一处历史报馆旧址进行修缮,用作展示广州报业文化,彰显街区的历史文化价值。

乡村振兴第一线

梅州积极推动家庭农场高质量发展,为乡村振兴添新动力

家庭农场“上线”成城里人新宠

文/图 羊城晚报记者 危健峰
通讯员 李必成 袁志鹏

眼下正是学生寒假期间,家住梅州市梅江碧桂园的李女士带着两个小孩来到梅江区城北镇塔下村芦竹径的丽园农场,“孩子待在家不是看电视就是玩手机,来这里体验一下农村生活,玩得开心还增长见识。”李女士说。

记者在农场看到,像李女士一样前来采摘和体验的“城里人”有不少。近年来,梅州城郊一批家庭农场借助上“线”成为城里人的新宠,为乡村振兴增添了新的动力。

线上能直播饲养过程

丽园农场负责人饶富洪介绍,农场创办于1997年,只是简单的种养模式,经营一直不温不火。近年来,丽园农场积极抢抓乡村振兴机遇,实行“饲养+沼气+果”生态循环模式,与广东省、梅州市农林科学院合作,引进新品种,现年产柚100万斤,出栏猪8000头、鸡鸭鹅等禽类20万只,并走上了休闲农业、观光农业的路子,焕发了新的活力。

“一个月有4500元的工资。”塔下村民朱加子在家里就是一个种养能手,到农场工作后,他发挥经验和技术把禽畜养好。记者了解到,像朱加子一样在丽园农场工作的固定村民有20人,不定期工作的村民有50人次。

采访时,饶富洪的手机不断发出“叮叮叮”的声音。“我的订单又来了!”

饶富洪一边笑着说,一边向记者展示手机上的“丽园农场”小程序。在这个小程序里,有水果、鸡、鸭、鹅、土猪等类别,还有搭配好的全鸡宴、全鹅宴、全猪宴套餐,客户只要在线下单就可配送直达。该小程序还有在线直播功能,让客户实时了解禽畜的饲养过程。据了解,在疫情期间,线上销售量占了整个农场农产品的七成以上。

线上一年销售脐橙500吨

离丽园农场60公里以外的平远县仁居镇六吉村,李氏家庭农场负责人李金平正和儿子李志濠一起查看果树的防寒保暖工作。让父子俩高兴的是,日前,李氏家庭农场入选第二批全国50个家庭农场典型案例,成为2020年度广东省唯一、梅州市首家人选的家庭农场。

据介绍,1996年,李金平率先在



坐落在山间的家庭农场 采访对象供图

平远县种植脐橙,2015年成立了李氏家庭农场,并辐射带动了900多户农户种橙致富。“从固定喷雾到水肥一体滴灌再到无人机喷洒,既提升了效率又减少了成本。”

为了拓宽销路,打造品牌,李金平、李志濠父子还成立了“梅州市客家围龙信息科技有限公司”,走农村电商的“线上”之路,并在淘宝、拼多多等平台开设店铺。2020年,李氏农场线上销售脐橙500吨,还帮助销售合作农户的蜜柚等农产品,营业额达到600多万元。

为家庭农场育人才

记者从梅州市农业农村局了解到,近年来,梅州积极推动家庭农场高质量发展,家庭农场景数从2015年的

833家发展到2020年到6854家,省级示范家庭农场从0家到64家。

据统计,梅州全市创建县级以上示范家庭农场158个,其中省级家庭农场64个、县级示范家庭农场95个,蕉岭县、梅县区被评为省级家庭农场示范县,占全省四分之一。

为了推动家庭农场高质量发展,梅州还强化利益联结,注重技能培训,大力推进“公司+家庭农场”“合作社+家庭农场”等生产经营模式,稳定拓展家庭农场与合作社、龙头企业等经营主体间的利益联结机制,将家庭农场人才培养纳入新型职业农民重点培训范围,分类分级组织学习培训,提高了家庭农场标准化生产能力、品牌建设和推介能力。

2021年1月29日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 许静/美编 黄绮文/校对 杜文杰

文/图 全良波 詹翔闵 卓剑斯 赖宣任 李康华

暖阳打在绿道上,路上市民脸上洋溢着灿烂笑容,欢声笑语萦绕耳边,这条贯穿茂名城区的“好心绿道”成为幸福之路。漫步茂名,随处可见的蓝天白云,碧波荡漾的母亲河,鸟语花香的各式公园……每一处都是风景,每一步都是惬意,茂名处处散发着迷人的魅力。日前,中央文明办通报2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单,茂名市入围其中,成为广东省唯一新增地级市。

回首创建文明城市之路,茂名表现出来的决策力、行动力和凝聚力不负众望。面对创建工作的千头万绪,茂名既有高屋建瓴的宏观战略,也有惟精惟细的绣花匠心,让市民能看到城市中心的璀璨灯火,也能感受到老城的春意盎然。茂名坚持以“好心茂名”文化引领,凝聚起每位茂名人的力量,让文明浸入城市肌理,完成“出门有公园、四季有鲜花”的蝶变。当前,茂名文明城市创建工作紧跟城市“北优、中联、南拓、东进”的向东向南靠海发展步伐,激发内动力为高质量发展赋能。

高屋建瓴奏响号角

茂名是一片创新创业的热土,良好的创业氛围、有力的政策支持、一流的营商环境,为所有来茂名追梦的人提供了全方位支撑。当前,茂名市确定为全国文明城市提名城市,为这片热土增添活力。回首创建文明城市之路,茂名以高站位、宽视野、大格局推动创建工作,交出一份亮眼的成绩单。

2017年9月,茂名正式启动创建全国文明城市工作。茂名市委、市政府成立了创建全国文明城市工作领导小组,由市委书记担任组长,市长担任第一副组长,市委副书记、有关市委常委和副市长担任副组长,领导小组下设办公室。书记、市长定期到一线调研、督导、推进,坚持以上率下,一级带着一级干。紧接着,茂名建立“网格化”包联帮扶工作机制,将市区街道、社区划分网格,建立市级领导、市直部门、区级领导、区直部门及镇街干部包联帮扶制度,做到“定格、定人、定责”,负责对网格内创建全国文明城市工作进行全面督促、检查、指导。

群众享受“创建红利”

创建全国文明城市,既是一块牌子,更是为了增进人民福祉和提升城市文化内涵。茂名通过建立并不断完善《茂名市创建全国文明城市工作评价办法》,为文明城市创建提供政策保障,将创建全国文明城市工作任务纳

好心文脉延千年 巨笔绘就新画卷

茂名确定为2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市,是全省唯一新增地级市



市容市貌更加靓丽

级的人居环境、教育、医疗、交通等公共服务中享受“创建红利”。

“好心绿道”是市委、市政府打造的国内首条贯穿老城区的高品质城市社区生态休闲廊道,将茂名的生态环境、人文景致、特色街区、文化民俗、美食特产等有机串联,成为了一道美丽的风景线。走在绿道上,多个地方都变成“网红打卡地”,留下了城市光明。

“道路修好了,车位增加了,路灯更亮了,生活充满新活力。”方兴街居民杨先生说,特色鲜明

的城市风貌、靓丽整洁的大街小巷、安全畅通的交通秩序、文明有礼的城市居民,融汇成茂名的“文明底色”。市民李小姐说,当她走上班马线时遇到车祸主动停车让行时,每一次都觉得心里暖暖的。公共秩序变顺了、公益广告变靓了、窗口服务变暖了,聚小成为大成、积量变为质变。“每项变化都温暖人心,让我和更多市民都愿意参与到创建全国文明城市工作中。”

老城区被改造得春意盎然只是一个剪影,茂名在创建中亮点

覆盖率达95.57%;铁腕治理,茂名完成529家“散乱污”企业的整治,2020年1月至9月茂名市区空气质量达标率达99.6%,全省排名第一,“茂名蓝”成为城市魅力新名片……一张亮丽的成绩单述说着茂名坚持人民至上的蜕变。

自吹响创建全国文明城市的号角以来,茂名投入60多亿元资金,大力上马一大批重大工程项目,持续改善人居环境,实现了从“南方油城”到“南方绿城”的蝶变。

好心文化筑梦未来

文明之于人,是人的素质的全面发展。在文明城市创建工作,茂名以“好心茂名”文化引领创建,把满足群众需求同提高群众素养结合,在联系服务群众上用心、在宣传教育群众上用心、在组织凝聚群众上用心,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一。

回眸创建历程,“好心茂名”城市品牌、“好心”活动、“好心茂名人”“好心茂名家庭”等一大批精神文明建设特色品牌不断涌现,如煦的春风轻抚群众心头的文明花朵。据统计,茂名选树中国好人16名、广东好人43名、广东省新时代好少年4名,行业最美人物宣传广泛开展,“好心茂名”文化深入人心。

放眼全市,随着各个层面的新时代文明实践活动逐步开展,文明之风正吹遍大地。目前,全市共建成新时代文明实践中心5个、实践所111个、实践站(点)1202个,成立文明实践志愿服务队伍4196支,招募志愿者人数26



好心文化深入民心



万人,开展文明实践活动1.8万场次。市、区机关单位98%以上的在职党员参与了社区文明实践志愿服务,人均服务时间超过25小时。全市拥有注册志愿者达93.2万人,志愿服务组织及团队7580个,他们用汗水和智慧、热情和微笑,奉献和包容,传递了城市的真实温暖,激荡起雄劲的文明春风。

“养犬不单单是照顾宠物,更要照顾他人感受,不能影响其他人的正常生活和周边的环境卫生。”市民周小姐说。志愿者陈先生说:“我喜欢这种守望互助的温情,也希望用自己的言行影响后辈,给他们做好榜样。”

朴素的话,彰显出一座城市的价值认同和文明气象,“好心茂名”在城市的发展与进步中不断得以传承。

文明创建是一项长期的系统工程,也是一场没有终点的“持续接力”。潮平岸阔风正劲,奋楫扬帆正当时。当前,茂名文明城市创建工作紧跟城市“北优、中联、南拓、东进”的向东向南靠海发展步伐,把文明创建融入到市民的日常生活中,不断提升城市治理水平,让茂名因文明变得更加美丽。

教育部、广东省人民政府出台文件推进深圳职业教育高端发展,到2022年——投100亿元支持深圳创世界一流职业教育

建成10个示范性特色产业学院

《实施意见》指出,将重点围绕集成电路、新一代信息技术等万亿级和千亿级产业集群建设10至15个一流专业群。瞄准芯片、新材料等关键技术,加大相关学科专业建设和高素质技术技能人才培养力度,支持深圳建设职业教育微电子人才培育示范基地等平台。

《实施意见》明确,将推进中职学校与高职院校加强专业群对接,中职学校每个专业群联合行业领军企业或行业组织、高职院校共建1个产教联合体,高职院校每个专业群联合世界一流企业或行业领军企业建设1所特色产业学院,到2022年建成10个示范性特色产业学院。

全市职业学校将建成5G智慧校园

在师资队伍方面,《实施意见》称,将优化师资队伍结构,专业课教师中“双师型”教师比例不低于80%、企业兼职教师比例不低于30%,公办高职院校高级专业技术职称教师不低于60%。

《实施意见》指出,将建设深圳职业教育大数据中心,筹建产教融合大数据国家级平台。建设中国南方智慧职业教育研究基地,加强人工智能时代职业教育发展战略和模式研究。全面推广5G智慧校园建设。到2022年,深圳全部职业学校建成5G智慧校园,创建国家级智慧教育示范区。

《实施意见》提出,建立与职业教育办学规模、培养成本、办学质量等相适应的财政投入制度,到2022年累计投入100亿元支持职业教育发展。